

## ΟΙ ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΛΥΤΡΩΤΕΣ ΜΙΑΣ ΧΩΡΑΣ

*Το σίδηρο σκουριάζει όταν παραμένει μέσα στη σκόνη, αλλά η σκουριά του εξαφανίζεται όταν έλθει σε επαφή με τη φωτιά. Με τον ίδιο τρόπο, επηρεάζεται και ο άνθρωπος από τα άτομα με τα οποία συναναστρέφεται.*

*(Ποίημα στα Τέλουγκου)*

*Το νερό της βροχής όταν πέφτει πάνω στην άμμο, απορροφάται. Όταν όμως το ίδιο το νερό πέφτει πάνω σε καθαρό πηλό γίνεται εύγευστο. Με τον ίδιο τρόπο, η αφοσίωση του ανθρώπου λάμπει σύμφωνα με την αποκτημένη αξία του.*

*(Ποίημα στα Τέλουγκου)*

*ΜΗ ΣΥΝΑΨΤΕΤΕ ΣΧΕΣΕΙΣ*

*ΜΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΚΑΛΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ*

*Σπουδαστές, Ενσαρκώσεις της Αγάπης!*

**Η** ανθρώπινη ζωή είναι από μόνη της πολύ ιερή. Γίνεται όμως καλή ή κακή ανάλογα με τις συναναστροφές που κάνει ο καθένας. Όταν διατηρείτε το σίδηρο μέσα στη σκόνη, σκουριάζει. Όταν όμως βάλετε αυτό το ίδιο σίδηρο μέσα στη φωτιά, γίνεται μαλακό και αρχίζει να γυαλίζει.

Οι στεγνοί κόκκοι σκόνης ανεβαίνουν ψηλά στον ουρανό τότε που τους παρασύρει ο άνεμος, αλλά πέφτουν μέσα σε χαντάκια όταν έρθουν σ' επαφή με το νερό της βροχής. Οι κόκκοι της σκόνης δεν έχουν φτερά για να πετάξουν ψηλά στον ουρανό, ούτε έχουν πόδια για να πηδήξουν κάτω. Η ανύψωση και η πτώση τους συμβαίνει λόγω της συναναστροφής τους. Το καλό ή το κακό εξαρτώνται λοιπόν από το είδος των συναναστροφών που κάνετε.

*Οι καλές συναναστροφές οδηγούν σε απόσπαση,  
Η απόσπαση αποδεσμεύει κάποιον από την ψευδαίσθηση  
Η αποδέσμευση από την ψευδαίσθηση οδηγεί σε  
σταθερότητα του νου*

*Η σταθερότητα του νου χαρίζει απελευθέρωση<sup>1</sup>  
(Στροφή στα Σανσκριτικά)*

## **Οι Καλές Συναναστροφές Κάνουν τον Άνθρωπο Ανώτερο και Θεϊκό**

Οι καλές συναναστροφές σας κάνουν ιερό και θεϊκό. Αντίθετα, οι κακές συναναστροφές προκαλούν αρνητικά συναισθήματα και αρνητικές σκέψεις, οι οποίες σας ωθούν στην εκτέλεση αρνητικών πράξεων. Είναι λοιπόν απαραίτητο για τον άνθρωπο να κάνει καλές συναναστροφές και να καλλιεργεί τις αρετές εκείνες που τον καθιστούν αληθινό άνθρωπο. Οι καλές συναναστροφές μπορούν να ανυψώσουν τον άνθρωπο στο επίπεδο της θεϊότητας, ενώ οι κακές συναναστροφές να τον εκφυλίσουν και να τον κατεβάσουν στο επίπεδο του ζώου. Το επίπεδο του ζώου είναι κατώτερο του ανθρώπινου επιπέδου και το θεϊκό επίπεδο είναι ανώτερο. Το ανθρώπινο επίπεδο βρίσκεται μεταξύ αυτών των δύο. Η προσπάθεια που πρέπει να καταβάλετε είναι να ανυψωθείτε πάνω από το ανθρώπινο επίπεδο. Για την πτώση σας δε χρειάζεται καμία προσπάθεια. Το να γίνετε κακοί είναι εύκολο, είναι όμως δύσκολο να ανέλθετε σε ανώτερο επίπεδο. Παρόλο που μπορεί να είναι δύσκολο, ο άνθρωπος πρέπει να προσπαθήσει να φτάσει σε ανώτερα επίπεδα. Δυστυχώς, όμως, ο άνθρωπος σήμερα κάνει κακές συναναστροφές και αυτό έχει σαν συνέπεια τα θετικά του αισθήματα να μετατρέπονται σε αρνητικά και οι καλές του πράξεις σε κακές. Έτσι καταλήγει να γίνεται δυστυχής.

## **Καλλιεργήστε Φιλίες μόνο με Άτομα που Έχουν Καλό Χαρακτήρα**

Οι σκέψεις σας είναι η βασική αιτία για τα πάντα. Γι' αυτό, πρέπει να κάνετε μόνο ευγενικές, ιερές, αγνές και νοηματικές σκέψεις. Αλλά οι σημερινοί νέοι καλλιεργούν κακές σκέψεις, έχουν αρνητικά συναισθήματα και κάνουν κακές πράξεις, σπαταλώνοντας με αυτό τον τρόπο τα πολύτιμα χρόνια της νιότης τους. Όταν το σίδηρο συντηρείται μέσα στη σκόνη, αποκτάει σκουριά και χάνει τη δύναμή του. Όταν περνάει από τη δοκιμασία της φωτιάς, απαλλάσσεται από τη σκουριά και ανακτά τη δύναμή του. Προκειμένου να ανακτήσει τη δύναμή του, το σίδηρο πρέπει να απαλλαγεί από τη σκόνη. Τι είναι αυτή σκόνη; Αυτή η σκόνη δεν είναι παρά τα αρνητικά συναισθήματα του ανθρώπου, τα οποία προκύπτουν από τις κακές συναναστροφές. Ο άνθρωπος αποκτάει πολλών ειδών αρνητικά συναισθήματα λόγω των

---

<sup>1</sup> *Satsangatwe Nissangatwam, Nissangatwe Nirmohatwam, Nirmohatwe Nischalatattwam, Nischalatattwe Jivanmukti.*

κακών συναναστροφών. Γίνεστε το ίδιο με τους ανθρώπους που συναναστρέφεστε. Γι' αυτό λένε: «Πες μου ποιος είναι ο φίλος σου και θα σου πω ποιος είσαι». Δεν θα πάθετε τίποτα αν διαθέσετε λίγο χρόνο να μάθετε αν το άτομο με το οποίο θέλετε να συνάψετε φιλία, είναι καλό ή κακό.

Όταν έχετε γόητρο και υψηλή θέση στην κοινωνία, όλοι θα τρέχουν πίσω σας για να σας χαιρετίσουν. Όταν όμως χάσετε τη θέση σας ή πέσετε σε δυσμένεια, οι πάντες φεύγουν μακριά σας. Αυτό δεν αποτελεί πραγματική φιλία. Ποια είναι η πραγματική φιλία; Πραγματικός φίλος είναι κάποιος που θα σας ακολουθεί σαν σκιά σε καιρούς χαράς και δυστυχίας, κέρδους ή απώλειας. Όταν η δεξαμενή είναι γεμάτη νερό, χιλιάδες βατράχια θα μαζευτούν εκεί. Όταν όμως η δεξαμενή στερέψει, δε θα δείτε εκεί ούτε ένα βατράχι. Κατά τον ίδιο τρόπο, όταν έχετε καλή θέση και υψηλό γόητρο, όλοι θα σας ακολουθούν. Δε θα βρείτε όμως κανέναν στους δύσκολους καιρούς. Τέτοιου είδους φιλία δεν αποτελεί πραγματική φιλία. Πραγματικός φίλος είναι εκείνος που παραμένει κοντά σας σε χαρά και σε λύπη, σε ευημερία και σε αντιξοότητα. Μόνο τέτοιους ανθρώπους πρέπει να συναναστρέφεστε, ασκώντας και την ανάλογη διάκριση. Μην κάνετε φίλους όλους όσους σας χαιρετούν. Αυτό είναι μεγάλο λάθος. Καλό είναι να γνωρίζετε το παρελθόν, τις συνήθειες, τη συμπεριφορά, την πειθαρχία και άλλες ιδιότητες του ανθρώπου με τον οποίο θέλετε να συνάψετε φιλία. Πρέπει επίσης να προσπαθήσετε να μάθετε με ποιους έχει σχέσεις και τι είδους συναναστροφές κάνει. Αν μάθετε ότι έχει κακές παρέες, δεν πρέπει ούτε καν να γυρίσετε να τον κοιτάξετε. Κι αν ακόμη σας χαιρετήσει, εσείς πρέπει να απομακρυνθείτε λέγοντας 'αντίο', γιατί συναναστροφές αυτού του είδους μπορεί να θέσουν τη ζωή σας σε κίνδυνο. Τη σημερινή εποχή όμως, λόγω της επίδρασης της σύγχρονης παιδείας, οι σπουδαστές καλλιεργούν φιλίες με όλων των ειδών τους ανθρώπους. Αυτό δε λέγεται αληθινή φιλία. Αυτό το είδος φιλίας είναι προσωρινό σαν τα περαστικά σύννεφα. Τέτοιες φιλίες καλό είναι να τηρούνται στο μέτρο που αυτό είναι απαραίτητο και μόνο.

Ο χαρακτήρας είναι πολύ σημαντικός για τον σπουδαστή. Σπουδαστής χωρίς καλό χαρακτήρα δεν είναι παρά ένα ζωντανό πτώμα. Ποτέ μην κάνετε φιλία με όσους δεν έχουν καλό χαρακτήρα. Όποιος δεν έχει καλό ατομικό χαρακτήρα, δεν θα έχει ούτε καλό κοινωνικό χαρακτήρα. Πώς μπορεί ένα άτομο χωρίς καλό κοινωνικό χαρακτήρα να έχει καλό εθνικό χαρακτήρα; Οπότε, πρώτα και πάνω απ' όλα, ο άνθρωπος πρέπει να έχει καλό ατομικό χαρακτήρα. Πρέπει να καλλιεργεί σταθερό όραμα και αταλάντευτο νου. Ούτε στο πρόσωπο δεν πρέπει να κοιτάξετε κάποιον που έχει νου ασταθή, όπως το εκκρεμές του ρολογιού. Σπουδαστές όπως αυτοί δεν είναι καλά άτομα.

Μην αναπτύσσετε στενή σχέση με τέτοια άσχημα αγόρια. Διαφορετικά, θα γίνετε κι εσείς ίδιοι. Αναπτύξτε φιλία μόνο μ' εκείνα που έχουν καλό χαρακτήρα. Όπως είπα ήδη, όταν το σίδηρο διατηρείται στη σκόνη, χάνει τη δύναμή του. Το σίδηρο είναι ένα πολύ σκληρό και δυνατό μέταλλο. Όταν όμως τοποθετείται μέσα σε σκόνη, χάνει τη δύναμή του. Όταν μπαίνει στη φωτιά, γίνεται λαμπερό και μαλακό. Παράλληλα, αφαιρούνται όλες οι ακαθαρσίες του. Όταν γίνεται αγνό και μαλακό, μπορεί κανείς ν' αλλάξει το σχήμα του χτυπώντας το μ' ένα σφυρί, να το μετατρέψει σε κύκλο, ημικύκλιο ή σε οποιοδήποτε άλλο σχήμα επιθυμεί. Πολλών ειδών εργαλεία μπορούν να κατασκευαστούν από αυτό. Οι καλές συναναστροφές είναι σαν τη φωτιά που κάνει την καρδιά σας αγνή, απομακρύνοντας όλες τις ακαθαρσίες. Μόνο όταν η καρδιά σας απαλλαγεί απ' όλες τις ακαθαρσίες θα είναι δυνατόν για εσάς να ξεπεράσετε λύπες, δυστυχίες και βάσανα. Όσο η καρδιά σας είναι γεμάτη ακαθαρσίες, δε θα μπορέσετε ποτέ να μεταμορφωθείτε.

### **Η Εκπαίδευση Πρέπει να σας Οδηγήσει στον Σκοπό της Ζωής**

Όλοι πρέπει να υποβληθούν στη διαδικασία που ονομάζεται Σαμσκάρ (εξαγνισμός). Ποιο είναι το νόημα του εξαγνισμού; Εξαγνισμός σημαίνει απαλλαγή από τις ακαθαρσίες και καλλιέργεια καλών ιδιοτήτων. Πολλά τρόφιμα παράγονται στη φυσική τους μορφή. Τρώμε ρύζι και διαφόρων ειδών όσπρια· δεν τα τρώμε όμως στην ωμή μορφή που ήταν όταν τα θερίσαμε. Πάρτε, για παράδειγμα, το ρύζι: Πρώτα πρέπει να διαχωρίσετε τα στάχυα από τα ζιζάνια. Στη συνέχεια, πρέπει να απομακρύνετε τον φλοιό προκειμένου να βγάλετε το ρύζι. Αφού βγάλετε το ρύζι από το στάχυ, το βάζετε στη φωτιά για να μαγειρευτεί. Μόνο τότε γίνεται κατάλληλο να φαγωθεί. Κατά τον ίδιο τρόπο, τα πολύτιμα μέταλλα όπως ο χρυσός και το ασήμι πρέπει να εξευγενιστούν. Δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη μορφή που βγήκαν από τα ορυχεία, διότι είναι αναμιγμένα με σκόνες και άλλες ακαθαρσίες. Πρέπει να εξευγενιστούν με το να μπουν στη φωτιά, αλλά και με διαφορετικούς άλλους τρόπους. Μόνο τότε μπορούν να γίνουν αγνά μέταλλα και στη συνέχεια να μετατραπούν σε διαφορετικών ειδών κοσμήματα. Άρα, η διαδικασία του εξευγενισμού/εξαγνισμού είναι απαραίτητη για καθετί.

Αυτό είναι ένα κομμάτι ύφασμα. Πρώτα είχε τη μορφή βαμβακιού, αναμιγμένου με σπόρους. Αν θέλετε να κάνετε ύφασμα από αυτό, πρέπει να ξεχωρίσετε τους σπόρους από το βαμβάκι και μετά να φτιάξετε νήμα. Για να γίνει το βαμβάκι ύφασμα, πρέπει να περάσει μια διαδικασία καθαρισμού. Κατά τον ίδιο τρόπο, μόνο όταν ο άνθρωπος περάσει μέσα από εξαγνισμό θα μπορέσει να φτάσει στην αγνότητα. Σήμερα, ό,τι μελετάτε περιορίζεται σε γνώση καθαρά φιλολογική.

Χρειάζεται εξαγνισμός και σε ό,τι αφορά τις σπουδές σας. Όσο μορφωμένοι και αν γίνετε, η γνώση σας είναι άχρηστη αν δεν έχει περάσει από διαδικασία εξαγνισμού.

*Παρά τη μόρφωση και την ευφυΐα του, ο ανόητος άνθρωπος δεν θα γνωρίσει τον πραγματικό του Εαυτό και ο στενοκέφαλος δεν θα εγκαταλείψει τις κακές του ιδιότητες. Η σύγχρονη εκπαίδευση οδηγεί μόνο στην επιχειρηματολογία, όχι στην απόλυτη γνώση.*

*(Ποίημα στα Τέλουγκου)*

Η σημερινή εκπαίδευση σας προετοιμάζει μόνο για επιχειρηματολογία. Δεν είναι αυτός ο σκοπός της εκπαίδευσής σας. Η εκπαίδευση δεν αποσκοπεί μόνο στο να γεμίζει την κοιλιά σας. Η γεωργία είναι για το φαγητό, ο πολιτισμός είναι για τη σοφία. Εσείς όμως σκέφτεστε λανθασμένα και νομίζετε ότι η εκπαίδευση είναι μόνο για να βγάλετε τα προς το ζην. Η εκπαίδευση είναι δύο ειδών: η πρώτη είναι για να κατακτήσετε τη ζωή και η άλλη για ν' αποκτήσετε τα προς το ζην. Εκτός από μέσον για την εξασφάλιση των προς το ζην, η εκπαίδευση πρέπει να σας οδηγήσει προς τον σκοπό της ζωής.

Σκοπός της ζωής δεν είναι να ζει κανείς μια άσκοπη ζωή, στο τέλος της οποίας θα συναντήσει το θάνατό του. Πρέπει να ζείτε μια ιδανική ζωή και να ορίσετε ιδανικά που θα ακολουθήσουν και άλλοι. Ο άνθρωπος μπορεί να πεθαίνει, αλλά τα ιδανικά του θα ζουν για πάντα. Γι' αυτό πρέπει όλοι να γίνετε ιδανικοί σπουδαστές. Τα ιδανικά ποτέ δεν πεθαίνουν – είναι αθάνατα. Για γενεές ολόκληρες, τα υψηλά ιδανικά θα ακολουθούνται από τους πάντες. Σήμερα όμως οι άνθρωποι δεν γνωρίζουν τι θα πει ιδανική ζωή. Αποκτούν τίτλους και διπλώματα και γίνονται εγωιστές, θεωρώντας τον εαυτό τους εξαιρετικά μορφωμένους. Όσο ο άνθρωπος βασανίζεται από το εγώ, την επίδειξη και τη ζήλια, θα είναι παντελώς άχρηστος για την κοινωνία. Η ίδια η κοινωνία δεν θα τον σέβεται. Τον ανόητο τον σέβονται μόνο στο σπίτι του. Τον υπεύθυνο του χωριού τον σέβεται μόνο το χωριό του. Τον βασιλιά τον σέβονται στο βασίλειό του. Αλλά τον καλλιεργημένο άνθρωπο τον σέβονται παντού στον κόσμο. Άρα, πρώτη σας μέριμνα είναι να καταβάλετε κάθε προσπάθεια να αφομοιώσετε τις πολιτιστικές αξίες και να προστατεύσετε τον Ινδικό πολιτισμό. Σε όποια χώρα και αν ανήκετε, πρέπει να προστατεύσετε τον πολιτισμό αυτής της χώρας. Αυτός είναι ο πραγματικός σκοπός της εκπαίδευσης.

### **Να Σέβεστε και να Υπηρετείτε τους Γονείς σας**

Να διατηρείτε τις σχέσεις σας με τους άλλους σε ισορροπία. Δε χρειάζεται να μισείτε κανένα. Πρέπει όμως ν' ασκήσετε τη διάκρισή σας

για την επιλογή των φίλων σας. Είναι καλύτερο να μην έχετε κανένα φίλο από το να καλλιεργήσετε φιλία με κάποιον ανόητο. Να καλλιεργείτε φιλίες μόνο με καλούς ανθρώπους. Ποιος είναι καλός άνθρωπος; *«Αυτός του οποίου οι σκέψεις, τα λόγια και οι πράξεις βρίσκονται σε τέλεια αρμονία και διακατέχονται από υψηλό φρόνημα».*<sup>2</sup>

Ως φίλο πρέπει να επιλέξετε ένα άτομο που έχει 'Τρικόρανα Σούντι', δηλαδή σύμπνοια σκέψης, λόγου και πράξης. Ούτε που πρέπει να πλησιάζετε κάποιον που σκέφτεται κάτι, λέει κάτι άλλο και πράττει χωρίς η πράξη του να σχετίζεται με το λόγο ή τη σκέψη του. *«Οι άνθρωποι των οποίων οι σκέψεις, τα λόγια και οι πράξεις δεν εναρμονίζονται, είναι αχρείοι, ανήθικοι».*<sup>3</sup> Σωστός άνθρωπος είναι εκείνος που διατηρεί την αρμονία ανάμεσα στις σκέψεις, τα λόγια και τις πράξεις του. Προσπαθήστε να γίνετε ένας τέτοιος άνθρωπος. *«Ο πλέον ενδεδιγμένος τρόπος για την κατανόηση της ανθρωπότητας είναι η μελέτη του ανθρώπου».* Οι σημερινοί άνθρωποι, όμως, δε δίνουν την προσοχή τους σε αυτή την αξιοσέβαστη αρχή. Δεν κάνουν καμία προσπάθεια να κατανοήσουν τα αισθήματα των άλλων. Ιδού ένα μικρό παράδειγμα: Ας υποθέσουμε ότι υπάρχει ένας σκύλος ξαπλωμένος σ' ένα χαντάκι που βρίσκεται στα 5-6 μέτρα από εσάς. Αν συνεχίσετε το δρόμο σας χωρίς ν' ασχοληθείτε με τον σκύλο, δε θα σας προσέξει ούτε εκείνος. Ούτε που θα σηκωθεί. Αν το πλησιάσετε, όμως, με μια πέτρα στο χέρι, θα το βάλει αμέσως στα πόδια. Ο σκύλος είναι σε θέση να γνωρίζει τις σκέψεις του ανθρώπου, αλλά ο άνθρωπος σήμερα ούτε που προσπαθεί να γνωρίσει τις σκέψεις και τα συναισθήματα των συνανθρώπων του. Με αυτό τον τρόπο, ο άνθρωπος έχει γίνει κατώτερος και από τον σκύλο. Ο άνθρωπος δεν πρέπει να γίνει σκύλος· πρέπει να γίνει Θεός. Τα τρία γράμματα που απαρτίζουν αυτές τις δύο λέξεις (DOG = σκύλος και GOD = Θεός) είναι τα ίδια. Η μόνη διαφορά τους είναι ο τρόπος που τα τοποθετούμε. Αν αρχίσετε με το D, τότε η λέξη γίνεται DOG (σκύλος), ενώ αν αρχίσετε με το G, τότε η λέξη γίνεται GOD (Θεός). Αυτή είναι η διάκριση που πρέπει να καλλιεργήσει ο Σάντακα (πνευματικός αναζητητής). Κάνετε πολλές πνευματικές ασκήσεις, όπως Τζάπα, Τάπα (επανάληψη του Ονόματος, πειθαρχίες), κ.λπ. Αλλά δεν είναι αληθινές πνευματικές ασκήσεις. Η αληθινή πνευματική άσκηση είναι να γνωρίσετε την αλήθεια.

*Ούτε η πειθαρχία ούτε το προσκύνημα ούτε η μελέτη των γραφών ούτε η επανάληψη του Ονόματος (Τζάπα) θα σας*

<sup>2</sup> *Manasyekam Vachasyekam, Karmanyekam Mahatmanam.*

<sup>3</sup> *Manasyanyath Vachasyanyath, Karman-yanyath Duratmanam.*

*βοηθήσουν να διασχίσετε τον ωκεανό της ζωής. Αυτό θα το κατορθώσετε μόνο υπηρετώντας τους ευσεβείς.*

*(Σανσκριτική στροφή)*

Πρέπει να υπηρετείτε τους αξιοσέβαστους ανθρώπους. Να σέβεστε και να υπηρετείτε την μητέρα σας, τον πατέρα σας, τον Δάσκαλο και τους πρεσβύτερους. Όποιες πνευματικές ασκήσεις και αν κάνετε, δεν θεωρούνται Σάντανα με την πραγματική έννοια, αν δείχνετε ανυπακοή προς τους πρεσβύτερους και αγνοείτε τα λόγια των γονέων. Ακόμα και ο Θεός δε θα δεχτεί αυτού του είδους τις πνευματικές ασκήσεις. Αν πληγώνετε τα ζωντανά όντα και λατρεύετε τον Θεό, ο Θεός δε θα είναι ευχαριστημένος. Πρώτα απ' όλα, να έχετε αγάπη προς όλα τα ζωντανά όντα. Μόνο με αυτό τον τρόπο θα έχετε αγαπήσει τον Θεό. «Ο Θεός είναι ο κάτοικος όλων των όντων».<sup>4</sup> Ο Θεός ενυπάρχει σε όλα τα ζωντανά όντα. Να σέβεστε όλους τους ανθρώπους που έχουν υψηλό φρόνημα, με τον αρμόζοντα τρόπο και με καρδιά γεμάτη ιερά συναισθήματα. Όλοι είναι ίσοι στην κοινωνία. Πρέπει, όμως, να ακολουθείτε κάποιες αρχές για το δικό σας καλό. «Χωρίς πειθαρχία δεν μπορεί να υπάρξει ευημερία».<sup>5</sup> Δεν πρέπει να έχετε καμία σχέση με ανθρώπους που δεν έχουν καλό χαρακτήρα και καλές ιδιότητες. Πάντως, δεν κάνετε κακό όταν προσφέρετε τα σέβη σας προς οιονδήποτε. «Σε όποιον απευθύνετε χαιρετισμό, ο χαιρετισμός σας φτάνει στον Θεό».<sup>6</sup>

### **Ο Σκοπός της Εκπαίδευσης είναι η Καλλιέργεια Αρετών στους Σπουδαστές**

Ο σπουδαστής δεν πρέπει να συνάπτει σχέσεις με όλους τους ανθρώπους. Έχουμε σπουδαστές και σπουδάστριες. Ούτε τα αγόρια πρέπει να καλλιεργούν σχέσεις με τα κορίτσια, ούτε τα κορίτσια πρέπει να καλλιεργούν σχέσεις με τα αγόρια. Αγόρια και κορίτσια που συνάπτουν τέτοιου είδους σχέσεις και παίρνουν τον λαθεμένο δρόμο, είναι χειρότερα και από τα σκυλιά. Αυτά τα αγόρια και τα κορίτσια εξαπατούν ακόμα και τους γονείς τους. Σπαταλούν τη ζωή τους και η ίδια τους η γέννηση δεν είναι παρά μια κατάρα. Δεν πρέπει να ζείτε τέτοια ανώφελη ζωή. Τι είδους ζωή θα πρέπει να κάνετε;

*Ανθρώπος που δεν χρησιμοποιεί τα χέρια του για τη λατρεία του Θεού, που δεν ψάλλει τη δόξα Του μέχρι να πλη-*

---

<sup>4</sup> *Easwara Sarva Bhutanam.*

<sup>5</sup> *Na Sreyo Niyamam Vina.*

<sup>6</sup> *Sarva Jiva Namaskaram Kesavam Pratigachchhati.*

*γώσει το στόμα του και που στερείται συμπόνιας και αλήθειας, είναι όντως μια κατάρα για τη μήτρα της μητέρας του.  
(Ποίημα στα Τέλουγκου)*

Μήπως η γέννηση αυτού του ανθρώπου δεν έχει άλλο σκοπό από το να πληγώσει τη μήτρα της μητέρας του; Ποιος είναι ο σκοπός των σπουδών του; Σκοπός της εκπαίδευσης είναι η καλλιέργεια αρετών στους σπουδαστές. Αυτή είναι η ουσία κάθε εκπαίδευσης. Τα βιβλία είναι γεμάτα γνώση, αλλά τι νόημα έχει η γνώση όταν ο νους είναι γεμάτος λάσπη; Αποκαλείται αυτό μάθηση; Όχι, βέβαια. Πρώτα απ' όλα πρέπει να απαλλάξετε το νου από ανίερες σκέψεις.

*Αν ο νους είναι άδειος, μπορείς να τον γεμίσεις με κάτι. Αν όμως είναι ήδη γεμάτος με ασήμαντα και εγκόσμια πράγματα, πού να βρεθεί χώρος για οτιδήποτε άλλο; Πώς γίνεται να γεμίσετε τον νου με κάτι ιερό, αν πρώτα δεν αδειάσει;*

*(Ποίημα στα Τέλουγκου)*

Αυτό το ποτήρι είναι γεμάτο νερό. Πώς μπορείτε να ρίξετε μέσα γάλα; Πρώτα πρέπει να αδειάσετε το νερό από το ποτήρι και μετά να ρίξετε μέσα το γάλα. Εξ άλλου, αν ρίξετε γάλα στο νερό, θα χαλάσετε την αξία και των δυο. Καλλιεργήστε ιερές σκέψεις αγάπης και σεβασμού προς τους γονείς σας. Δείξτε τους την ευγνωμοσύνη σας και δώστε τους χαρά. Δεν υπάρχει χειρότερη αμαρτία από το να εξαπατήσετε τους γονείς σας και να πάρετε το λαθεμένο δρόμο. Αν κάνετε μια τόσο αποκρουστική πράξη, τότε ποιο είναι το όφελος από όλη η εκπαίδευση που λάβατε; Ακόμα και το να κερδίζετε τα προς το ζην επαιτώντας είναι καλύτερο από την απόκτηση τέτοιας μόρφωσης. Οπότε, αποκτήστε τη μόρφωση που καλλιεργεί αρετές μέσα σας.

*Γιος χωρίς χαρακτήρα, εκπαίδευση χωρίς σκοπό, ανθρώπινη φυλή χωρίς ηθική, άνθρωπος χωρίς γαλήνη... είναι σαν νύχτα χωρίς φεγγάρι.*

*(Ποίημα στα Τέλουγκου)*

Η μόρφωσή σας πρέπει να σας κάνει υπόδειγμα αρετής. Πρέπει να γίνετε οι ιδανικοί ηγέτες αυτής της χώρας. Στην πραγματικότητα, είστε οι μελλοντικοί λυτρωτές αυτής της χώρας. Αν οι νέοι αυτής της χώρας ξεφύγουν από το δρόμο τους, το έθνος όλο θα δυστυχήσει. Αν υπάρχει κάποιο λύγισμα στο φυντάνι, θα υπάρξει λύγισμα και στο δέντρο. Το μέλλον μιας χώρας εξαρτάται από τους σπουδαστές της. Οι σπουδαστές είναι τα θεμέλια του μεγάρου της χώρας. Η νεολαία είναι τα θεμέλια του μεγάρου της ζωής. Αυτή είναι η φάση του σταδίου



αγαμίας (Μπράματσάρυα Άσραμ), πάνω στην οποία χτίζεται ο πρώτος όροφος του σταδίου του οικογενειάρχη (Γκριχάστα Άσραμ). Ανάλογα, το στάδιο του ασηκητή (Βαναπράστα Άσραμ) χτίζεται πάνω από τον πρώτο όροφο του Γκριχάστα Άσραμ. Ο τελευταίος όροφος, που είναι το στάδιο του ανθρώπου που έχει φτάσει στην αυταπάρνηση (Σαννουάσα Άσραμ), χτίζεται κατά τον ίδιο τρόπο πάνω από το Βαναπράστα Άσραμ. Το μέγαρο, λοιπόν, της ζωής είναι ένα πολυόροφο κτίριο. Αν τα θεμέλια του μεγάρου δεν είναι γερά, όλο το μέγαρο θα καταρρεύσει. Άρα, πρέπει να χτίσετε γερά θεμέλια. Η νεανική ηλικία είναι πολύ σημαντική και ιερή. Στην πραγματικότητα, είναι η χρυσή ηλικία. Πρέπει να είναι απαλλαγμένη από τη σκουριά και τη σκόνη των αρνητικών ιδιοτήτων. Οι σπουδαστές πρέπει να έχουν καλές ιδιότητες. Όσα βλέπουν, ακούν και πράττουν πρέπει να είναι ιερά. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να γεμίσουν εξ αρχής τις καρδιές τους με αγάπη για τον Θεό. Η καρδιά σας είναι σαν μια μεγάλη δεξαμενή και οι αισθήσεις είναι σαν τις στρόφιγγες. Αν γεμίσετε την καρδιά σας με το νερό της αγάπης, το ίδιο γλυκό νερό θα τρέξει από τις βρύσες των αισθήσεών σας. Όπως είναι η καρδιά σας, έτσι θα είναι και οι πράξεις σας. Οπότε, όταν κατακλύσετε την καρδιά σας με αγάπη, όλες οι πράξεις σας θα είναι γεμάτες αγάπη.

### **Μη Σπαταλάτε την Πολύτιμη Ανθρώπινη Γέννηση**

Αν ρίξετε μια πέτρα στο πηγάδι, θα δημιουργήσει κύματα. Πόσο μακριά θα πάνε τα κύματα; Θα απλωθούν σε όλο το πηγάδι και θα ανέβουν ως το χείλος του. Κατά τον ίδιο τρόπο, όταν ρίχνετε μια πέτρα καλής ή κακής σκέψης στη λίμνη του νου σας, η επίδρασή της θα απλωθεί σε όλο το σώμα. Αν είναι κακή σκέψη, τότε τα μάτια σας, τα αυτιά σας και η γλώσσα σας θα δουν, θα ακούσουν και θα πουν μόνο κακό. Τα χέρια σας επίσης θα κάνουν κακές πράξεις και τα πόδια σας θα σας οδηγήσουν σε ανεπιθύμητα μέρη. Η επίδραση των σκέψεών σας θα απλωθεί σε όλο σας το είναι, από την κορυφή ως τα νύχια. Η καρδιά, λοιπόν, είναι πολύ σημαντική. Οι σπουδαστές όμως σήμερα δίνουν προσοχή μόνο στην τέχνη και όχι στην καρδιά.<sup>7</sup> Η καρδιά είναι εντός, ενώ η τέχνη είναι εκτός. Η τέχνη είναι εγκόσμια ενώ η καρδιά είναι θεική. Η τέχνη έχει σχέση με τα εγκόσμια (Πράβριπι), ενώ η καρδιά σχετίζεται με την πνευματικότητα (Νίβριπι). Η αρχή της Νίβριπι είναι ιδιαίτερα ιερή και μεγαλειώδης. Στη Βεντάντα περιγράφεται ως *«χωρίς ιδιότητες, άσπιλη, τελικός τόπος διαμονής, αιώνια, αγνή, φωτισμένη,*

---

<sup>7</sup> Ο Σουάμι παίζει εδώ με τις λέξεις *art* (τέχνη) και *heart* (καρδιά).

ελεύθερη και ενσάρκωση της ιερότητας».<sup>8</sup> Για να την κατακτήσει, ο άνθρωπος πρέπει να έχει αγνότητα νου (Τσίππα Σούντι). «Οι καλές πράξεις επιφέρουν νοητική αγνότητα».<sup>9</sup> Όλες μας οι πράξεις πρέπει να συνεισφέρουν στην αγνότητα της καρδιάς.

Ζούσε κάποτε στο Ταμίλ Ναντού ένας σοφός ονόματι Τίρουτοντάρ Αλβάρ που προσευχόταν ως εξής: «Κύριε, Σε λατρεύω με όλη την αγνότητα της καρδιάς μου. Κέρδισα αυτή την πολύτιμη ανθρώπινη ζωή με πολλή δυσκολία. Δεν είναι τόσο εύκολο να γεννηθεί κανείς άνθρωπος. Μπορεί να το κατορθώσει μόνο χάρη στις αξίες που έχει αποκομίσει σε αλλεπάλληλες ζωές. Είθε αυτή η χρυσή ευκαιρία να μη γλιστρήσει από τα χέρια μου». Τα ίδια ακριβώς συναισθήματα εξέφρασε και η Μίρα, η οποία προσευχόταν ως εξής: «Γκιριντάρι! Βούτηξα βαθιά μέσα στον ωκεανό και ανακάλυψα αυτό το μαργαριτάρι της ανθρώπινης ζωής. Σε παρακαλώ, δίνε μου άφθονη τη χάρη Σου ώστε αυτό το πολύτιμο μαργαριτάρι της ανθρώπινης ζωής να μη γλιστρήσει από το χέρι μου και πέσει πάλι στον ωκεανό. Αν το χάσω, όλη μου η ζωή είναι καταδικασμένη».

Έχετε λάβει τη σπάνια ευλογία της ανθρώπινης γέννησης, που κερδίσατε σαν αποτέλεσμα των καλών σας πράξεων σε πάμπολλες ζωές. Πρέπει να βεβαιωθείτε ότι δε θα σπαταλήσετε αυτή την ανθρώπινη ζωή παίρνοντας το λαθεμένο μονοπάτι. Και αν ακόμη ο άνθρωπος δεν επιτύχει το επίπεδο θειότητας, πρέπει τουλάχιστον να παραμείνει στο επίπεδο του ανθρώπινου όντος και να μην υποβιβαστεί στο επίπεδο του ζώου. Είναι εξαιρετικά σημαντικό για τους σπουδαστές να μάθουν αυτό το πράγμα. Στον κόσμο επικρατούν και το καλό και το κακό. Πρέπει να μεριμνήσετε να πάρετε το καλό μονοπάτι χωρίς να σας απασχολεί το τι κάνουν οι άλλοι. Θεωρήστε και τα μικρότερα ελαττώματά σας ως μεγάλα, και ταυτόχρονα μη μεγαλοποιείτε τα ελαττώματα των άλλων. Απαλλαγείτε πρώτα από τα δικά σας ελαττώματα και καλλιεργείστε αρετές. Μόνο τότε θα ανθίσει το ανθρώπινο στοιχείο μέσα σας.

(Στο σημείο αυτό, ο Μπαγκαβάν έκλεισε την Ομιλία του με το Μπάτζαν, «Μάντουρα Μάντουρα Μούραλι Γκάνα Συάμα...» και «Σουμπραμάνουα Σουμπραμάνουα...».)

**Αποσπάσματα από την Ομιλία του Μπαγκαβάν στο Πρασάντι Νίλαγιαμ, στις 8 Ιουλίου 1996**

<sup>8</sup> *Nirgunam, Niranjanam, Sanathana Niketanam, Nitya, Shuddha, Buddha, Mukta, Nirmala Swarupinam.*

<sup>9</sup> *Chittasya Shuddhaye Karmah.*